

2023 年度中央学生资助补助经费绩效自评报告

根据《财政部关于开展 2023 年度中央对地方转移支付预算执行情况绩效自评工作的通知》（财监〔2024〕3 号）要求，我省组织对 2023 年度中央对地方转移支付技工院校学生资助补助项目进行了绩效自评。现将自评情况报告如下：

一、绩效目标分解下达情况

（一）中央下达技工院校学生资助补助经费（免学费、助学金、国家奖学金）转移支付预算和绩效目标情况

2023 年，中央对地方转移支付技工院校学生资助补助资金总额为 35280 万元，其中免学费补助资金 33796.8 万元，助学金补助资金 1030.8 万元，国家奖学金补助资金 452.4 万元。按照财政部、人力资源社会保障部要求，以及广东省财政厅等四部门联合印发《关于扩大中等职业教育免学费政策范围进一步完善国家助学金制度的实施意见》（粤财教〔2013〕54 号）精神，我省确定技工院校免学费补助的总体绩效目标为：对在人力资源社会保障部门依法批准、符合国家标准的技工院校就读的全日制正式学籍一、二、三年级所有农村（含县镇）学生、城市涉农专业学生和家庭经济困难学生给予免除学费补助；教育公平显著提升，满足家庭经济困难学生基本学习生活需要；提升技工教育吸引力。从绩效自评结果上看，上述绩效目标基本完成：一是免学费、助学金和国家奖学金资助政策按规定有效落实。二是对全省符合条件的 419631 名技工院校学生进行免学费补助；对符合条件的 25054 名技工院校学生进行助学金补助。三是推动全省

技工院校实现招生 22.85 万人；奖励技工院校全日制在校生中特别优秀的学生 754 人。四是推动技工教育高质量发展。

（二）省内分解下达预算和绩效目标情况

我省收到中央学生资助补助资金后，使用因素分配法进行分配。根据《关于扩大中等职业教育免学费政策范围进一步完善国家助学金制度的实施意见》（粤财教〔2013〕54号）等文件精神，审核各地、各学校助学金申报人数，综合考虑中央转移支付助学金补助资金总额、补助范围、补助标准、财政分担标准等，制定资金分配方案，计算得出分配结果，向省财政申请将资金全额拨付至有关地市、技工院校。根据《教育部 人力资源社会保障部 财政部关于印发〈中等职业教育国家奖学金评审暂行办法〉的通知》（教财函〔2019〕104号）等文件精神，结合全日制在校生数、竞赛成绩等综合因素，制定全省技工院校国家奖学金分配名额和资金分配方案，向省财政厅申请将资金全额转移拨付至有关地市、技工院校。要求各地、各校参照省的整体绩效目标，科学合理制定本校绩效目标。从此次绩效自评情况看，各校均能按要求做好 2023 年度技工院校学生资助补助资金绩效监控，年度绩效目标基本按预期实现。

二、绩效目标完成情况

（一）资金投入情况

1.项目资金到位情况

2023 年我省技工院校中央、省级免学费补助资金 109573.8 万元，其中中央转移支付资金 33796.8 万元，省级财政资金 75777 万元，2023 年我省技工院校中央、省级助学

金补助资金 2768.4 万元，其中中央转移支付资金 1030.8 万元，省级资金 1737.6 万元。2023 年我省技工院校国家奖学金中央转移支付资金 452.4 万元。所有资金均按时全部到位，到位率 100%。

2.项目资金执行情况

免学费补助资金主要用于对符合条件的技工院校学生进行免学费补助，解决学生入读技工院校的学费问题；国家助学金主要用于对符合条件的技工院校全日制正式学籍家庭经济困难学生进行生活资助；国家奖学金主要用于奖励技工院校全日制在校生中特别优秀的学生。中央转移支付资金由省财政厅国库下达至各地、各技工院校，到位率 100%。资金按有关规定支出，但因个别学生中途转学、退学等原因，导致出现少量资金结余。年度资金总额预算执行进度达 97%。

（二）项目资金管理情况

1.资金规章制度完善。为加强学生资助补助经费管理，省财政厅等有关部门联合下发《关于扩大中等职业教育免学费政策范围进一步完善国家助学金制度的实施意见》（粤财教〔2013〕54号）、《关于中等职业教育免学费、国家助学金政策的补充通知》（粤财教〔2013〕311号）和《广东省学生资助资金管理实施办法》（粤财规〔2021〕1号）等文件，对学生资助资金补助范围、补助标准、分担比例、工作机制、资金管理等内容进行明确规定。我省制定下发《关于进一步做好技工院校学生资助管理工作的通知》（粤人社函〔2013〕1036号）、免学费工作指南、做好学生资助确认签领通知、

资助管理检查工作流程等，对资助范围、受助资格、申请受理、审核公示、签领确认、监督检查等提出明确要求。同时，积极指导各地、各技工院校制定资金管理办法，对专项资金的管理使用、审核监督、拨付公示、效果评价等重点环节进行规范和监控，确保免学费、助学金、国家奖学金补助资金管理使用有规可依、有规必依。

2.资金申报流程规范。一是学生向学校提交免学费、助学金、家庭经济困难等申请材料。二是学校受理学生申请，按程序开展资格审查，并将符合条件的学生在全国技工院校信息管理系统上进行申报。三是我省对各市人社局、各省属技工院校的申报数据进行审核，系统自动同步数据到人力资源社会保障部。同时，我省根据申请数据形成学生资助财政补助资金分配方案报送省财政厅。四是省财政采取预拨方式下达补助资金，即省财政厅根据2022年秋季享受免学费、助学金学生人数核定2023年度的补助人数及资金，于2023年初将该年度补助资金下达至省人力资源社会保障厅（由省人力资源社会保障厅转拨至所属学校）、各地市和有关技工院校，确保补助资金及时到位。五是各技工院校对免学费、助学金补助资金实行专款专用、专账核算，建立规范的预决算制度。在资金使用过程中，严格审批程序和支付管理。做好补助资金发放资料存档，包括财政拨款通知、专项资金收支明细和学生签领表等。六是**国家助学金**综合考虑资金总量、资助范围、补助标准、财政分担标准和资金结余等综合因素；**国家奖学金**资金综合考虑全日制在校生数、竞赛成绩等综合因素，分配合理性和准确性高。

3.内部监督管理有效。建立资金财务管理制度和风险监控机制，强化管理监督，全程跟踪监督。开展专项资金自查自纠和监督检查，省市联动不定期对学生资助补助资金开展专项检查和调研，通过普查和抽查相结合，现场检查、电话检查和材料检查相结合等形式，加强检查督导，杜绝挤占、挪用、虚列、套取补助资金以及降低补助标准、违规收费、挪用或虚列资金等问题。

（三）总体绩效目标完成情况

2023年，我省技工院校学生资助补助资金各绩效目标完成较好，情况见下表。

2023年度学生资助补助资金绩效目标及完成情况表

绩效目标	目标值	完成情况	完成率 (百分比)
技工院校国家奖学金奖励人数	754人	754人	100%
技工院校国家奖学金发放准确率	100%	100%	100%
技工院校免学费应受助学生享受资助比例	100%	100%	100%
奖学金按规定及时发放率	100%	100%	100%

（四）绩效指标完成情况

1.产出指标完成情况

（1）数量指标。2023年全省技工院校享受国家奖学金人数754人，发放准确率100%。享受免学费补助419631人，应受助学生享受资助比例100%。

（2）时效指标。各技工院校学生资助补助资金均在规定时间内及时下达使用，到位率100%。各技工院校资金使用进度安排合理科学，程序手续完善，保障措施有效，资金

支付及时到位，及时开展学校建设、师资队伍建设、教学实习设备购置、工资福利支出等相关工作，资金支付及时到位。

2.效益指标完成情况

从社会效益上来看，为了公平起见，在国家助学金分配过程中，我省根据各地各校在校生的学生数作为基础进行测算，在这个基础上，根据不同政策不同特点做调整，保证资金分配各地区全覆盖。同时，在国家助学金名额分配时，结合国家政策，实际向原中央苏区、海陆丰革命老区困难县、少数民族县倾斜。例如对以上地区我省考虑适当性的增加资助名额。这样可以更好、更有效地发挥各类资助政策的导向作用，达到全面覆盖、精准施策、精准资助的目的。

在国家助学金名额分配时，对家庭经济困难学生和涉农专业学生给予资助，为技工院校学生减轻经济压力。使学生在受助后能够安心的在校学习，不会因家庭困难而失学，毕业后能掌握一技之长，获取稳定的就业收入。

3.满意度指标完成情况

学生资助是一项重要的社会政策，旨在确保经济困难的学生能够获得平等的教育机会。由于学生资助金额和类型能够满足学生的实际需求。资助的分配过程透明公正，家长能够清楚地了解资助的申请条件、评审标准和发放流程。申请学生资助的过程简便易懂，学生和家长无需花费大量时间和精力就能完成申请。并且资助资金能够及时发放，不会让学生和家庭面临经济压力。同时，资助资金的使用受到有效监管。学生在受到资助后，学习条件、生活质量和心理健康等方面都有所改善。家长也感受到学生资助不仅仅是一次性的

帮助，而是一种持续的支持，帮助学生顺利完成学业。家长看到学生资助政策取得了显著的成效，帮助学生取得了进步，甚至改变了一生的轨迹。因此，学生和家長对学生资助政策的落实和专项资金实施的满意度较高。

三、存在问题和下一步改进措施

我省 2023 年技工院校学生资助补助资金整体绩效目标全部完成，未发生偏离绩效目标的情况。但在自评过程中，我们也发现在项目实施监管方面仍有一些需要改进的地方，如个别学校管理制度不够健全，专职管理人员不稳定，对政策不够熟悉；个别学校信息公开程度有待提高，学籍异动处理不及时，资料报送不及时；未树立有效的绩效责任主体意识。下一步，我省将加强监督检查，不断改进工作举措，提高资金使用效益。

一是强化指导监督。进一步强化学生资助工作监管手段及措施，严肃资助工作纪律，完善工作制度，及时梳理更新和细化操作指引，加强检查督导，督促指导各地、各技工院校做好日常管理工作。

二是健全机构配备。督促各地、各技工院校加强学生资助机构设置，配备专职工作人员，专人专责落实工作，规范工作流程。组织开展学生资助管理专项业务培训，提升学生资助管理队伍整体素质水平。

三是加强信息化管理。指导各地各技工院校加强对全国技工院校信息管理系统的使用和维护。依托“粤省事”平台，以数据整合共享为支撑，打通部门间数据壁垒，实现与公安、教育、扶贫等相关部门数据互通，从根本上杜绝虚报学籍、

重复申领资助等情况，确保资助工作安全。

四、绩效自评结果拟应用和公开情况

2023年，我省坚决贯彻落实人社部、财政部和省委省政府的决策部署，在中央财政资金的拉动下，加大省财政和地方财政资金支持力度，采取更加有力有效的举措，加快推动技工教育高质量发展，技工院校年招生数、在校生人数、年培养高技能人才规模、教研教改成果、技能竞赛成绩等主要指标均居全国首位，基本建成全国最大的技工教育体系，有效促进了教育公平。学生资助补助资金管理方法和制度进一步完善，使用管理进一步规范，预算执行率较高，政策受益面广，发放准确率高，资金使用取得了良好的社会效益。下一步，我省拟将绩效自评结果作为下年度学生资助补助资金预算申请、安排、分配、管理的重要依据。对绩效自评中发现的问题，将认真整改。同时，按规定公开绩效自评报告（敏感和涉密信息除外）。

五、其他需要说明的问题

无。